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híd irányában egy útvonal kivezessen a liget­
ből egy jövendőbeli térre, amely térről azon­
ban a főforgalmi vonalirány egészen másfelé, 
körülbelül Rákosfalva felé van vezetve. Azon­
ban — miként W arga ezt elmondta, a közóhaj­
nak engedve

a középitési bizottság úgy határozott, hogy 
a végleges szabályozási tervben vétessék 
fel egy olyan főút, melynek tengelye az 
Andrásy ut tengelyével egy irány bán és 
szélességére nézve is megfeleljen a for­

galmi útnak.
Megtudtuk az elmondottakon kivül azt is, 

hogy ennek a főuttervezetnek a megvalósítását, 
tehát az Andrássy ut folytatásának megnyitá­
sát ezidő szerint egy érdekszövetkezet szorgal­
mazza, já r el érdekében és sürgeti a hatósá­
goknál.

A  helyzetnek még jobban, lehetőén teljes 
mértékben való tisztázása céljából tájékozást 
szereztünk a Közmunkák Tanácsánál is, ahol a 
nyert információ szerint jelenleg folyamatban 
van a kérdéses főutmeghoisszabbitás céljaira 
szükséges; területnek békés utón tervezett in­
gyenes megszerzése. H a ez a tranzakció nem 
sikerülne, akkor csak a kisajátítási- eljárás m a­
radhatna hátra, amely a jelen esetben abból 
állna, hogy az összes, ebben az utmegnyitásban 
érdekelt és érintett ingatlanok kommassacioná- 
lis utón egyesittetnének, ebből az egyesitett te­
lektömbből a szükséges utterület lejegyeztetnék, 
mire azután a még megmaradó ingatlanterület 
az érdekelt ingatlantulajdonosok között a volt 
ingatlanaik arányában szétosztatnék.

Ezek az itt elmondottak világosan igazolják 
azt, hogy a most ismertetett egész tervezet után 
a főváros jóllehet itt egy olyan radiális irányú 
főútvonalat nyerne, melynek forgalmi jelentősé­
gét elvitatni nem lehet, azonban a főváros 
saját magával jönne összeütközésbe, ha anyagi 
áldozatok utján segítő kezet nyújtana olyan 
irányzatnak, mely radiális irányú közforgalmi 
fő-ut rendeltetést kivárnia adni egy olyan, be­
fejezett egészet alkotó dísz-utnak, minő az 
Andrásisy ut.
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A m agyar iparfelSgyelef kérdése
A mai industriálódási folyamat, mely által 

az egész világ termelő rendszere mintegy 
metamorfózison megy keresztül, a termelés 
racionalizálásában iegecesedik ki. A többter­
melés módja és az ez irányban kifejtett k u ta­
tások, ma már külön tudom ányt terem tettek. 
A tudományos üzemvezetés, (scientific mana­
gement) vagy taylorizmus, a  „termelés miként­
jének“ rendszere: a munkatudomány (Arbeits­
wissenschaft) a  munkaerejét áruba bocsájtó 
munkavállaló megvizsgálása: képesség vizsgá­
la t (Psychotechnika Eignungsprüfung) a 
munka szerszámainak tudományos vizsgálata: 
munkatechnológia, szociálpolitika, munkás és 
egészségvédelem stb. — mind, mind a mai 
modern termelési rendszer együtthatói, ezektől 
eltekinteni, ezeket figyelembe nem venni, nem­
csak hiba, hanem súlyos és helyrehozhatatlan 
mulasztás lenne . . .

*
A magyar iparfelügyelőség, melynek hivatá­

sát és m unkakörét az 1893. évi XXVIII. t. c. 
és az 1886. évi 22790. számú k'azánügyi kor­
mányrendelet, végül az 1901. évi 17001 K. M. 
sz. Utasítás szabja meg, volna az egyetlen tö r­
vényes szerv, melynek a fenti kérdésekkel hi­
vatalból foglalkoznia kell.

Szándékosan jeleztük mindazon törvénye­
ket, melyek a hazai ipari termelés praevenciós 
védelmét szolgálni hivatottak", mert a törvé­
nyek idézésével akartuk  igazolni e kérdés 
súlyosságát és a  mai állapotok ta rthata tlan ­
ságát . . .

— És nézze kérem, itt vannak a gyárvizf 
gálati je len tések '— bármelyik üzem — az e 
sőtől az utolsó évig, mind pontosan, praec 
zen . . . hiszen láthatja, a jelentés felölel mii 
dent, ami az; üzem életével és termelésévt 
összefügg . . .  Az üzemi balesetek ellenőrzés 
is sok m unkát ad, mert a társadalombiztosii 
intézet — érdekelt fél lévén — nem lehet eg; 
szersmind véleményező szerv is, igy hát bei 
nünket keres meg a rendőrség, az ügyészség

Hányán végzik ezt a hatalmas m unkát?
— Ötvenhárom iparfelügyelő van, ezek vé; 

zik el az előbb elmondottakat. És lássa, jó 
lehet a  kereskedelemügyi miniszter ur őnag; 
méltósága elismeri és m éltányolja munkáss; 
gunkat — mégis baj van. Nincs utánpótlás - 
pedig erre ma olyan szükség van, minti mé 
soha! Uj problémák, felfokozott tempó, a te 
melés uj rendszere . . . minden, minden a 
parancsolná, hogy gondoskodjanak az utál 
pótlásról ■— mert kihalóban vagyunk . . .

— De azért nem panaszkodunk, m ert tudju
hogy mi sem kerülhetjük el a trianoni átkot 
Csonka törzs—  sokáig sajog a s e b . . .  ;
ideg . . .

— És hogy kétszer, háromszor annyit k< 
dolgoznunk, mint azelőtt? Hát Istenem! I 
zony sok a  dolog és jóllehet megszaporodott 
munka, csökkent az illetmény. Nincs koci 
pénz, megszűnt (békében volt). Most csak 
kiszállásnak megfelelően (persze vidéki < 
környéki kiszállásról van szó/) negyed és fé 
napi dijat kapnak az urak . . .
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Hogy mennyire igaz fenti állításunk, csak a 
törvények és rendelkezések évszámait kell ke­
resnünk:

1893. évi XXVIII. t. c. (az ipari és gyári al­
kalm azottaknak baleset elleni védelméről és 
az iparfelügyeletről.)

1886. évi 22.790. sz. kazánügyi kormány- 
rendelet;

1901. évi 17001. K. M. s.z, U tasítás; vagyis 
28 évtől 42 évre visszamenő törvények, rende­
letek. E rendelkezések, törvények és u tasítá­
sok azonban olyan tág kereteket adnak, hogy 
minden kérdés, minden ipari, szociális, egész­
ségügyi stb. probléma beszorítható — oly­
annyira, hogy az eljárások és felügyeleti prob­
lémák labyrintusából nincs kivezető ut.

Felkerestük S z a b ó  Lajos Öméltóságát, 
Budapest székesfővárosi kir. ipari főfelügyelő 
urat, hogy a.z iparfelügyelet kérdéséről abszo­
lút megbízható felvilágosítást kapjunk.

A főfelügyelő ur a legnagyobb előzékeny­
séggel és készséggel állott minden tekintetben 
rendelkezésünkre és az alábbiakban volt szi­
ves felvilágosítással szolgálni.

—- Nagymagyarországon a békében 41 kerü­
letünk volt. Jelenleg 13 kerületünk van.

— A m unkakörünk nagy, terhes, de szép, 
sőt sok tekintetben ideális. Elsősorban a gyá­
rakat vizsgáljuk felül, az összesét évente leg­
alább egyszer. De kiterjed a felülvizsgálat az 
építőiparra is, hol legfőbb feladatunk az áll- 
vánvzat és biztonsági berendezések ellenőrzése.

— Szabad kérdeznünk, -— milyen képessé 
güek az ipar felügy elő urak?

— Mérnökök — egy orvos is van köztük; é 
bizony hogy milyen m unkát teljesítünk, nézz 
meg a tevékenységünkről szóló jelentésünké 
— mondotta a  főfelügyelő nr — és egy ht 
talmas nagy kötetet te tt elénk, melynek cinu 
„A magyar Királyi Iparfelügyelők tevékeny 
sége az . . . évben“ . . .  több mint ezer o ld a l..

— De mindenkit kielégítünk, senki nem fo 
dúlhat hozzánk jogos kéréssel, hogy ne segi 
sünk ügyén . . .

— Egy hiba van azonban. Ez az épület 
régi kereskedelemügyi minisztérium épülete

— Itt  minisztereskedett Baross Gábor . í  
mi a negyedik emeleten vagyunk — de liftün 
nincs . . . Hát ez baj! Amig a  feleink feljöi 
nek . . . hát van mit fújni . . .

— No de azért is igyekszünk mindent a  lej 
egyszerűbb adm inisztrációval elintézni, m 
hogy szegények- sok emeletet járjanak! . . 
Szeretnek is bennünket és nincs is panaszok 
valójuk . . .

— H át bizony nem is lehet ilyen ügyforgs 
lomnál sokat adminisztrálni — m ondottuk -  
mert akkor a 25.000 ak ta  csak ak ta maradna..,

És Öméltósága jóindulattal, megértőén, min 
a jó családapa, helyeslőén bólintott és méj 
bucsuzás közben mondotta: „mi dolgozunk
az aktázást inkább másnak engedjük á t“.

És mikor lejöttünk a negyedik emeletről é: 
lassan, figyelmesen végignéztük a régi Pesl
fiíTVlk rp.cn f.nrtpnplrni pmlptrii ¿niilotót —


